

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Айрапетяна Бенгура Артуровича
по теме «Политика мультикультурализма в США как фактор фрагментации
общеамериканской идентичности»

Выпускная квалификационная работа Бенгура Артуровича Айрапетяна посвящена исследованию актуальной и интересной с научной и практической точек зрения проблемы – феномена мультикультурализма и его влияния на национальную идентичность современного общества. В качестве примера автор рассматривает Соединенные Штаты Америки, как одно из первых государств, имплементировавшее принцип мультикультурализма в государственную политику. Автор анализирует динамику миграционной ситуации в США, процесс имплементации и реализации мультикультурных стратегий американской политикой и те проблемы, с которыми сегодня сталкивается американская национальная идентичность в результате неэффективности данной политики.

Структура работы логична и соответствует поставленным во Введении задачам исследования. Поставленные задачи, в свою очередь, позволяют раскрыть выбранную автором тему исследования. Выводы, представленные автором в Заключение, обладают достаточно высокой степенью валидности, сформулированы корректно и четко структурированы. Работа написана хорошим языком, текст оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к работам данного типа.

В своем исследовании автор опирается на достаточно широкий круг источников и материалов по исследуемой проблематике. Список литературы включает 78 наименований, в том числе на иностранных языках.

Вместе с тем, работа не свободна от недостатков и неточностей. Так, например:

1. В работе нет названий глав, что затрудняет понимание структуры, так как не вполне понятно, на каком основании параграфы сгруппированы по главам.
2. Перечисляя принципы, на которых основана политика мультикультурализма, по мнению У. Кимлики (с.13), автор цитирует Кимлику по работе Бабич и Родионовой, а не по англоязычной работе самого Кимлики, хотя последняя также указана в списке литературы.
3. Работа бы выиграла от сравнительного анализа современной миграционной политики США и ЕС. Это помогло бы сформировать более объективную оценку проводимой администрацией США политики мультикультурализма.

Указанные замечания, в целом, не снижают положительного впечатления от работы.

Работа Бенгура Артуровича Айрапетяна «Политика мультикультурализма в США как фактор фрагментации общеамериканской идентичности» заслуживает высокой положительной оценки, а ее автор – присвоения степени магистра по направлению подготовки 41.03.04 «Политология».

Рекомендованная оценка рецензента: «ОТЛИЧНО».

к.п.н. доцент кафедры
международных отношений
СЗИУ РАНХиГС при Президенте РФ

Пронякина Е.Л.

« 1 » июня 2018 г.

Подпись Пронякина Е.Л. заверяю.

Ведущий специалист
управления работы
с персоналом

Л.В. Шумихина

